

1. Longueur

1.1. Tableau

Pour les exercices suivants, nous allons avoir besoin du tableau des unités de longueur. Dessine-le ci-dessous.

1.2. Exercices

a) Détermine les longueurs représentées par un point d’interrogation
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	(a)………………………………………………..

…………………………………………………..

(b)………………………………………………..

…………………………………………………..

(c)………………………………………………..

…………………………………………………..

(d)………………………………………………..

…………………………………………………..




b) Détermine les dimensions de chaque pièce et de la maison toute entière

	Living : ………………………………….

…………………………………………..

Cuisine : ……………………………….

…………………………………………..

Salon : ………………………………….

…………………………………………..

Hall : ………………………………….

…………………………………………..

Bureau : ……………………………….

…………………………………………..

Maison : ……………………………….

…………………………………………..
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c) Dans cette maison, le plafond à l’étage est à 2,30m de haut. Celui du rez-de-chaussée est à 2,64m. 
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	Lequel est le plus haut ? …………………

De combien de cm ?...................................

La porte du rez-de-chaussée a une hauteur de 2,1m. A quelle hauteur du plafond le bord supérieur de la porte est-il situé ?

………………………………………………..

………………………………………………


d) Détermine les longueurs notées avec un point d’interrogation.
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(a)………………………………………………..…………………………………………………..

(b)………………………………………………..…………………………………………………..

(c)………………………………………………..…………………………………………………..

(d)………………………………………………..…………………………………………………..

e) Détermine les longueurs notées avec un point d’interrogation.
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(a)………………………………………………..…………………………………………………..

(b)………………………………………………..…………………………………………………..

(c)………………………………………………..…………………………………………………..

(d)………………………………………………..…………………………………………………..

(e)………………………………………………..…………………………………………………..

2. Orientation spatiale et repérage

2.1 La rose des vents

Les marins de l’Antiquité et du Moyen-Âge avaient développé des outils de navigation fondés sur les repères que la nature mettait à leur disposition : la position et le mouvement des astres, la force et la direction du vent. Aujourd’hui, ces outils se sont perfectionnés mais la rose des vents existe toujours.
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La rose des vents est la figure en forme d'étoile qui sert à s'orienter sur une carte.

Elle est composée de points cardinaux qui sont le nord (N.), l'est (E.), le sud (S.) et l'ouest (O.). Sur les cartes, on trouve fréquemment la forme simplifiée, où seul le nord (N.) est indiqué. Le nord est toujours placé en haut de la rose des vents, l'est à droite, l'ouest à gauche et le sud en bas. 

Plus précisément, le cadran de la boussole est divisé dans le sens des aiguilles d'une montre. Le NORD se trouve à 0 degré. L'EST se trouve à 90 degrés. Le SUD se trouve à 180 degrés. L'OUEST se trouve à 270 degrés. Chaque section de 90 degrés s'appelle un quadrant. Vous n'avez qu'à songer à une tarte coupée en quatre parts égales. Ainsi chaque part constitue un quadrant. 

Elle possède également des points intermédiaires qui sont situés entre les points cardinaux : nord-est (s'écrit N.-E.), nord-ouest (s'écrit N.-O.), sud-est (s'écrit S.-E.), sud-ouest (s'écrit S.-[image: image68.png]Points
intormeciaires

Points
intormediaires




O.)
La rose des vents sert à indiquer une direction ou à situer un lieu par rapport à un autre. 
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2.2 Le nord
2.2.1 Le nord géographique

La terre a deux pôles : le pôle arctique au pôle nord et le pôle antarctique au pôle sud. La terre tourne autour d'un axe imaginaire qui perce la surface de la terre au pôle Nord et au pôle Sud. Par convention, on a appelé Nord l'extrémité de l'axe dirigée vers l'étoile polaire. Le Nord géographique est la direction du plus court chemin entre le point où l'on se trouve et le pôle nord. Cette direction est indiquée sur les cartes par les méridiens.
2.2.2. Le nord magnétique et la déclinaison magnétique
Le Nord magnétique est la direction horizontale prise par la pointe aimantée de l'aiguille de la boussole. Cette direction est hélas différente de la direction du Nord géographique. L'angle formé par la direction du Nord géographique et la direction du Nord magnétique s'appelle déclinaison magnétique. 
Le Nord magnétique est actuellement situé dans le nord du Canada, sur l’île de Bathurst, approximativement à 1560 Km du vrai pôle Nord. Cependant, la position du Nord magnétique subit d’importantes fluctuations. Les scientifiques du gouvernement canadien ont montré que le glissement nord-ouest du pôle Nord s’est opéré à raison de 10 Km par an. 
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2.3. Comment trouver le Nord ?

2.4.1. La boussole

2.4.1.1. Historique

Les Chinois auraient remarqué les premiers que l'aimant était attiré par une masse de fer magnétique qui se situe aux environs du Nord de la terre. Aux VIIème et VIIIème siècles, les navigateurs chinois utilisaient l'aiguille aimantée pour se diriger. Les Arabes apprirent d'eux à se servir de la boussole, et la révélèrent aux Européens. On ignore l'origine précise de la véritable boussole. Christophe Colomb reconnut le premier, semble-t-il, qu'une aiguille aimantée mobile dans un plan horizontal ne prend pas exactement la direction Nord-Sud.

2.4.1.2. Description

En maintes occasions, par exemple si on veut orienter la carte en un endroit donné d'après les points cardinaux, on peut utiliser une boussole ordinaire. Mais le plus souvent cet instrument s'avère insuffisant, car il est difficile d'obtenir par ce moyen une direction précise. 
La boussole ordinaire est une boite ronde dans laquelle oscille une aiguille aimantée, montée sur un pivot de métal et dominant un cadran avec la rose des vents. Certaines boussoles portent comme indication W = Ouest 0 = Est.
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Une boussole, en fait, c'est un aimant. Et les aimants ont deux propriétés : ils créent un champ magnétique (un tout petit dans le cas de la boussole) et ils y sont sensibles. Un petit aimant, comme celui de la boussole, a tendance à s'aligner sur le champ magnétique créé par un aimant plus gros. Or il se trouve que la terre se comporte comme un énorme aimant : elle crée un gros champ magnétique. C'est dû au fait que sous nos pieds, il existe de la lave en fusion et il y circule des courants électriques qui créent un champ magnétique. Donc la boussole a tendance à s'aligner sur les lignes de champ magnétique créées par la terre. Or, ces lignes de champ sont orientées à peu près sur un axe nord-sud. 
Remarque : Une boussole pointe vers ce qu'on appelle le "pôle nord magnétique". 
2.4.1.3. Utilisation

Pour se servir de l'instrument, il faut mettre la boussole à plat et attendre que l’aiguille s'immobilise. Il faut tourner alors lentement ta boussole de manière à ce que l'aiguille soit sur le N. La boussole est ainsi orientée. 
Ne jamais oublier qu'un objet de fer trop proche de la boussole fait dévier l'aiguille de sa direction vers le pôle magnétique. Pour avoir des mesures exactes, il faut s'éloigner de toutes balustrades, voies de chemin de fer... un simple canif pouvant influencer l'aiguille.
2.4.2. L'étoile polaire
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Elle indique sensiblement le Nord géographique, elle appartient à la petite Ourse, elle ne brille pas très fort. Pour la retrouver, il faut repérer la grande Ourse qui ressemble à un grand chariot. Il faut prolonger la ligne formée par les 2 étoiles formant le fond vertical du chariot vers le haut et sur une distance de ± 5 X celle qui sépare les 2 étoiles. On tombe juste sur l'étoile polaire.
2.4.3. Le soleil

Lorsque l’on regarde la course du soleil dans le ciel au cours de la journée, il semble décrire une grande courbe. En fait, c’est la terre qui tourne autour de son axe : c’est le mouvement de…………………………..
Le matin, le soleil se lève toujours ………………………. On appelle également ce côté ………………………. ou ………………………………

A midi, le soleil arrive à son plus haut point c’est le………………………….. A ce moment, le soleil indique …………………………. mais on dit aussi le ……………………...

Le soir, le soleil disparaît de l’horizon, il se couche ………………………… On appelle aussi ce point ……………………………….. ou ………………………………..

Certaines contrées du monde porte un nom qui donne une indication géographique.

La région de la Méditerranée est appelée …………………………… L’ensemble de nos pays, situés près de la mer du Nord sont appelés les pays…………………………. En rapport à ……………………………. Les pays faisant partie de l’ex-URSS sont appelés les pays de ……………… Les pays plus froids comme la Sibérie et la Suède sont appelés ………………
2.4.4. D’autres méthodes

Voici quelques trucs pour retrouver son chemin....Ni bons, ni mauvais, ni universels, ni infaillibles, ils sont souvent propres à une région !!!
De nombreuses églises ont le cœur tourné vers le sud-est (Terre Sainte). Si on cherche le Nord, il faudra donc compter sur cette indication. 
Dans les bois, on trouvera sur les arbres de la mousse du côté du Nord.

2.5. Exercices

2.5.1. Petit test de compréhension

Un observateur visant le soleil à midi, regarde vers quelle direction ?...........................Derrière lui, c’est ……………………….. 

Le soleil se couche ……………………………. et se lève …………………………….

L’étoile polaire indique ………………………………

2.5.2. Rose des vents

2.5.2.1. Replace les points cardinaux et les points intermédiaires.
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2.5.2.2. Complète correctement les points cardinaux de chaque exercice. Pour chaque quadrillage, colorie le parcours indiqué en t’aidant de sa rose des vents. Le point bleu est le point de départ. 
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	Colorie le chemin :

 

3 cases vers l’Est.

3 cases vers le Nord.

4 cases vers l’Ouest.

3 cases vers le Nord.

2 cases vers l’Est. 

1 case vers le Sud.

5 cases vers l’Est.

5 cases vers le Sud.
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	Colorie le chemin :

2 cases vers le Nord.

5 cases vers l’Est.

2 cases vers le Nord.

6 cases vers l’Ouest.

5 cases vers le Nord.

2 cases vers l’Est. 

3 cases vers le Sud.

2 cases vers l’Est.

3 cases vers le Nord.
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	Colorie le chemin :

8 cases vers l’Est
6 cases vers le Nord
6 cases vers l’Ouest.

3 cases vers le Nord.

2 cases vers l’Ouest. 

5 cases vers le Sud.

5 cases vers l’Est.

2 cases vers le Sud.
6 cases vers l’Ouest.

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	


2.5.2.3. Dessine les points demandés

	.

A


	B est situé au Nord et à 2 cm de A.

C est situé à l’Est et à 4 cm de A.

D est situé au Sud-Est et à 1,5 cm de A.

E est situé au Nord-Ouest et à 2,3 cm de A.

F est situé au Nord-Est et à 4,7 cm de A. 


2.5.2.4. Situe les points l’un par rapport à l’autre

	.                                                                     .
A                                                                  D
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  N
.
C

.                                                                     .
B                                                                   E
	Si je prends C comme point de repère

A est situé au Nord-Ouest de C

E est situé………………….de C

Si je prends E comme point de repère

D est situé …………………de E

B est situé………………….de E

Si je prends A comme point de repère

D est situé …………………de A

E est situé………………….de A

Si je prends B comme point de repère

E est situé …………………de B

C et D sont situés ……………….de B


2.5.3. Les villes l’une par rapport à l’autre
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Si je prends Bruxelles comme repère, Liège est ………………… de Bruxelles.

Si je prends Liège comme repère, Bruxelles est ………………….de Liège.

Par rapport à Bruxelles, Charleroi est…………………

Par rapport à Liège, Namur est ………………………..

Par rapport à Mons, Tournai est ………………………..

Bastogne est au Sud-Est de ………………………., de ……………………….. et de ………………………

Anvers (Antwerpen) est au Nord-Ouest de ………………………., de ……………………….. et de ………………………

Dinant est …………..de Namur et au ………………….. de Charleroi

Hasselt est au Nord-Ouest de …………………….et à l’est de …………………

Gent (Gand) est …………………de Kortrijk et au Sud-Est de ………………….

2.5.4. Visé et mon école

[image: image15]
· Mon école se trouve …………………………………. Visé.

· A Visé, la Meuse coule ……………………………. au …………………………………..

· La collège Saint-Hadelin se trouve ……………………………du Sacré-Cœur.

· La Meuse coule ……………………………… du Sacré-Cœur.

· La clinique se trouve …………………………………….du Sacré-Cœur.

· Le quartier de Devant-Le-Pont se trouve …………………………. du Sacré-Cœur.

· La chapelle de Lorette se trouve ………………………. du Sacré-Cœur.

· Situe la Collégiale par rapport au Sacré-Cœur :…………………………………………

…………………………………………………………………………………………………...

· Situe le Sacré-Cœur par rapport à l’île Robinson :………………………………………

…………………………………………………………………………………………………...

2.5.5. Situe le Nord dans chaque situation
	1. La mousse sur l’arbre
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	2. Ce garçon fait une promenade matinale, indique les points cardinaux.
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	3. Le chœur de l’église
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2.8.6. Ne perds pas le Nord
Gilles doit se rendre chez son médecin, mais il a perdu son adresse. Pars de la maison de Gilles et suis la flèche, résous le premier calcul. En fonction du chiffre manquant, dirige-toi dans la bonne direction jusqu’au calcul suivant.

Si le chiffre manquant est le 

· 3, avance vers le Sud-Ouest

· 4, avance vers le Nord-Ouest

· 5, avance vers l’Est

· 6, avance vers le Sud

· 7, avance vers le Sud-Est

· 8, avance vers l’Ouest

· 9, avance vers le Nord

· 11, avance vers le Nord-Est

[image: image19.jpg]



3. Calcul de volume

3.1. Périmètre

3.1.1. Formules

Carré : ……………………………………………………………

Rectangle : ………………………………………………………

Triangle : …………………………………………………………
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Parallélogramme :…………………………………………………

Losange : ………………………………………………………

Cercle : ……………………………………………………………

3.1.2. Exercices

3.1.2.1. Complète le tableau

	Coté du carré
	Périmètre du carré

	26,5 cm
	………………………

	………………………
	238 m


3.1.2.2. Un artisan doit poser des plinthes le long des murs d’une pièce carrée le côté mesurant 4,5 m de côté. Quelle longueur de plinthes devra-t-il placer ?

…………………………………………………………………………………………………

3.1.2.3. Un parterre circulaire a un rayon de 230 cm. Quelle longueur de bordure faut-il pour l’entourer ?

…………………………………………………………………………………………………

3.1.2.4. Construis un carré ABCD dont le périmètre mesure 6 cm au verso.
3.1.2.5. Complète le tableau

	Rayon
	Périmètre

	45 mm
	

	
	56,52 cm

	4,25 m
	


3.1.2.6. Un jardinier veut entourer d’une bordure un massif de fleurs de forme rectangulaire. La longueur mesure 6,5 m et la largeur 3,8 m. De quelle longueur sera la bordure ?

…………………………………………………………………………………………………

3.1.2.7. Un cadre en forme de losange a un périmètre de 180 cm. Quelle est la longueur du côté ?

…………………………………………………………………………………………………

3.1.2.8. Bruno a acheté un terrain à bâtir dont voici le plan. Il veut clôturer avec du grillage. Quelle longueur de grillage devra-t-il acheter ?
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	……………………………………………………

……………………………………………………

……………………………………………………


3.1.2.9. Le plan d’un salon est dessiné ci-dessous, calcule le périmètre
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250 cm

45 dm

2680 mm




	……………………………………………………………

……………………………………………………………

……………………………………………………………

……………………………………………………………




3.2. Aires

3.2.1. Formules
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Carré : ……………………………………………………………

Rectangle : ………………………………………………………

Triangle : …………………………………………………………
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Disque : …………………………………………………………

Parallélogramme :……………………………………………….
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Losange : ……………………………………………………….
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Trapèze : ……………………………………………………….

3.2.2. Exercices

3.2.2.1. Une pièce rectangulaire mesure 6,45 m de longueur et 4,40 m de largeur. Quelle est son aire ?

…………………………………………………………………………………………………

3.2.2.2. Une lame de cutter en forme de trapèze a des bases mesurant 65 mm et 42 mm et une hauteur de 36 mm. Quelle est son aire ?

…………………………………………………………………………………………………

3.2.2.3. Quelle est l’aire d’un CD de 6 cm de rayon ?

…………………………………………………………………………………………………

3.2.2.4. Un miroir en losange a une diagonale mesurant 55 cm. Sachant que son aire est de 1760 cm², quelle est la mesure de son autre diagonale ?

…………………………………………………………………………………………………

3.2.2.5. L’aire d’un terrain de foot est de 66,3 hm². Sa longueur mesure 102 m. Que vaut sa largeur ?

…………………………………………………………………………………………………

3.2.2.6. Une cour en forme de parallélogramme a une base mesurant 58 m et une hauteur de 36 m. Quelle est son aire ?

…………………………………………………………………………………………………

3.2.2.7. Dans une fenêtre, on a 8 vitres rectangulaires identiques de 45 cm sur 38 cm. Quelle est en cm² l’aire de verre nécessaire pour vitrer la fenêtre ?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

3.2.2.8. Un terrain en forme de parallélogramme a une aire de 0,035 km². Sa base mesure 140 m. Calcule la mesure de la hauteur.

…………………………………………………………………………………………………

3.2.2.9. Un bassin circulaire a une aire de 18 m ². Quelle est la mesure de son rayon ?

…………………………………………………………………………………………………

3.2.2.10. Un jardin trapézoïdal a une aire de 2100 m². Ses bases mesurent 45 m et 25 m. Quelle est la mesure de sa hauteur ?

…………………………………………………………………………………………………

3.3. Volume

3.3.1. Formules
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Cube : ……………………….

Parallélépipède rectangle : …………………………………………….

Prisme droit :……………………………………………

Cylindre :……………………………………………….

3.3.2. Exercices

3.3.2.1. Un pilier d’ancrage en béton a la forme d’un cube de 1,25 m d’arête. Quel est le volume de béton nécessaire ?

…………………………………………………………………………………………………

3.3.2.2. Pour réaliser le sous-sol d’une maison de longueur 16 m et de largeur 8,50 m on creuse sur une profondeur de 2,40 m. Quel volume de terre doit-on enlever ?

…………………………………………………………………………………………………

3.3.2.3. Bruno a un cube de 5 cm d’arête, celui de Nicolas mesure 10 cm d’arête. Bruno dit « Mon cube a un volume deux fois plus petit que le tien » ; Nicolas répond « Non, il est huit fois plus petit ». Qui a raison ? Justifie.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

3.3.2.4. Soit une boîte parallélépipédique dont le volume est de 1590 cm³. L’aire de sa base est de 300 cm². Quelle est la longueur de sa hauteur ?

…………………………………………………………………………………………………

3.3.2.5. Chez un vigneron, une cuve à vin mesure 12 m de diamètre et 15 m de haut. Quelle est en L sa capacité ?

…………………………………………………………………………………………………

3.3.2.6. Un fût a une capacité de 450 litres. L’aire de la base est de 37,5 dm². Quelle est sa hauteur en m ?

…………………………………………………………………………………………………

3.3.2.7. Un placard a pour mesures intérieures 120 cm de longueur sur 600 mm. Son volume est de 1512 dm³. Quelle est sa hauteur en m ?

…………………………………………………………………………………………………

3.3.2.8. Pierre achète 12 poutres de 5 m de long et de section 23 cm sur 8 cm. Le bois est vendu 4,5 € au m³. Quel volume de bois lui sera facturé et combien devra-t-il payer ?

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

3.3.2.9. Karine a une boîte mesurant 25 cm de longueur sur 12 cm de largeur et 60 mm de hauteur. Les dimensions de celles de Sandra sont : 50 cm sur 240 mm et 6 cm. Sandra dit « Ma boîte a une capacité quatre fois supérieure à la tienne ». A-t-elle raison ? Justifie ta réponse.

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

3.3.2.10. Un poteau cylindrique a un volume de béton de 0,314 m³ ; sa base a une aire de 0,1256 m². Quelle est en cm la hauteur du poteau ?

…………………………………………………………………………………………………

3.4. Exercices mélangés

3.4.1. Une cour en forme de parallélogramme mesure 18 m sur 14 m. Calcule son périmètre.

…………………………………………………………………………………………………

3.4.2. Une cuve à fuel en forme de parallélépipède rectangle, mesure 3,50m, sur 0,80m, sur 1,40m de haut. Quelle est sa capacité en L ?

…………………………………………………………………………………………………

3.4.3. Un jardin de forme triangulaire a une base mesurant 48 m et une hauteur de 32 m. Quelle est son aire ?

…………………………………………………………………………………………………

3.4.4. Une carte a une aire de 583 cm². Sachant que sa largeur mesure 220 mm, calcule sa longueur.

…………………………………………………………………………………………………

3.4.5. Une armoire mesure 3,2 m de long, 2,6 m de large et 3,5 m de haut. Quelle est sa capacité en m³ ?

…………………………………………………………………………………………………

3.4.6. Sur une palette, il y a 64 boîtes de 50 cm, sur 20 cm, sur 20 cm. Quel volume, en m³, occupent-elles ?

…………………………………………………………………………………………………

3.4.7. Une feuille de carton en forme de losange a des diagonales mesurant 55 cm et 34 cm. Quelle est son aire ?

…………………………………………………………………………………………………

3.4.8. Une boîte de conserve a un rayon de 4,7 cm et 11 cm de hauteur. Quel est en cm³ son volume ?

…………………………………………………………………………………………………

3.4.9. Un cube en pierre sert à une statue. Son arête mesure 60 cm. Calculez le volume de ce socle en m³.

…………………………………………………………………………………………………

3.4.10. Un triangle a une aire de 0,045 m². Sa hauteur mesure 25 cm. Quelle est la mesure de sa base ?

…………………………………………………………………………………………………

3.4.11. La lune a une circonférence de 11 304 km. Quelle est en km la mesure de son rayon ?

…………………………………………………………………………………………………

4. Applications
4.1. Annonces

Voici sept annonces de terrains à vendre. Analyse chacune d’elle

	Auderghem Proximité METRO, Terrain de fonds +/-6ares pour Maison Unifamiliale ou 2 Duplex + Garages. T: 0477/667076. Visitez notre site : www.abylon.be 200.000€



	
	………………………………………………..

………………………………………………..

………………………………………………..

	Forest Terrain à bâtir présentant un développement de 16 m en façade et +/- 10 m de profondeur pour une superficie totale de 2 ares 27 centiares. 215.000€


	………………………………………………..

………………………………………………..

………………………………………………..

	Neder-over-hembeek A proximité de l'avenue des CROIX DE GUERRE, dans une rue calme, un super terrain de 7ares 69. Façade de 15m et profondeur de 50m. 300.000€


	………………………………………………..

………………………………………………..

………………………………………………..
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	………………………………………………..

………………………………………………..

………………………………………………..

	[image: image23.jpg]AMAY Ch de Tongres 2parc. +/-1.000m” chacine
28€/m’ non aménagé a disc. peut conv pour imm de
rapport 495/330.021 252990




	………………………………………………..

………………………………………………..

………………………………………………..

	[image: image24.jpg]TROOZ ds nv reste 1200m? zone semi-
indust bas prix! 0497/874.940 258067




	………………………………………………..

………………………………………………..


Classe maintenant les terrains du plus petit au plus grand
	……………
	……………
	……………
	……………
	……………
	……………


Pour t’aider construis le tableau des mesures d’aires

Classe maintenant les annonces d’après le prix de chacun des terrains (du plus petit au plus grand).
	……………
	……………
	……………
	……………
	……………
	……………


……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

Voici des annonces de maisons en vente comme on en trouve dans tous les journaux. Analyse chacune d’entre elles et traduis-les abréviations
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

	[image: image28.jpg]BERLOZ mais récemm transf prés
de tr beaux volum nelle sdb gde buad
terr jard 4ch & 'ét 2 gds gar cave cc
maz nelle install élec chass PYC DV
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………
………………………………………………………………………
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	………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………


RC : ……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

A ton tour crée une petite annonce pour vendre la maison suivante, calcule le prix de l’annonce et sois le plus précis possible et le plus concis.

A Oupeye, cette très spacieuse maison accueillera aisément une grande famille. Entièrement rénovée (nouveaux châssis en PVC double vitrage, nouvelle cuisine équipée), elle offre un grand living avec cassette, quatre grandes chambres, des caves, un garage et une buanderie carrelés, une terrasse ainsi qu'un jardin avec piscine (non enterrée), un barbecue en maçonnerie et une tonnelle. La maison est habitable immédiatement. Son prix est de 219 000€.
Réécris cette annonce de la manière la plus compacte possible.[image: image35.png]


 N’oublie pas que le client doit pouvoir comprendre. 
……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

Complète le bon suivant et calcule le prix d’une annonce sachant qu’elle doit paraître dans la province de Liège et le groupe Vers l’Avenir. [image: image36.png]


 Vérifie que ton annonce est bien complète.


[image: image37]
Calcule le prix de ton annonce : ……………………………………………………………………..

Fais de même avec les deux annonces suivantes.
A Ampsin, bonne maison, partiellement rénovée, avec très beau terrain (1090 m² - maison) dont l'arrière est accessible par une petite route. Possibilité de construire un garage. Au rez-de-chaussée (en très bon état): living, cuisine équipée, buanderie, salle de bain. Au premier étage : (Certaines finitions à prévoir) 4 chambres. Une des quatre doit cependant être traversée pour accéder aux autres. Au 2ème étage : Grand grenier (32 m²) actuellement utilisé comme chambre. Châssis récents en pvc en façade, chauffage central mazout +- 10 ans, électricité récente, nouveaux carrelages. 150 000€
Réécris cette annonce de la manière la plus compacte possible.[image: image38.png]


 N’oublie pas que le client doit pouvoir comprendre.

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

Complète le bon suivant et calcule le prix d’une annonce sachant qu’elle doit paraître dans la province de Liège. . Je désire que l’on me contacte au 00/123.45.67. 

[image: image39.png]


 Vérifie que ton annonce est bien complète.


[image: image40]
Calcule le prix de ton annonce : ……………………………………………………………………..

………………………………………………………………………..………………………………
4.2. Prêts

Lorsque tu décides d’acheter une maison, il est rare que tu puisses la payer cash. Il faut donc emprunter. Voici les publicités de quatre organismes de prêts. Nous allons comparer les prêts pour un montant de 100 000€ en 30 ans.
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Quel sera le montant à payer par mois pour chacun des organismes ?

Socofima : …………………………………………
Crédit direct : ………………………………
Office du prêt hypothécaire : …..…………………
Euro-finances : ……….……………………
Calcule maintenant le montant des intérêts remboursés pour chaque organisme.

Socofima : ………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………….

Crédit direct : ……………………………………………………………………………………………


….……………………..…………………………………………………………………….

Office du prêt hypothécaire : …..……………………………………………………………………




….……….…………………………………………………………………….

Euro-finances : ……….………………………………………………………………………………


……..……………………………………………………………………………………….

Quel est l’organisme le plus intéressant ?.........................................
4.3. Point de vue

Voici quelques exercices où il faut identifier les différents points de vue.

	[image: image45.jpg]Ce dessin est fait a partir d’un jeu d’enfant




[image: image46.jpg]Quel est le point de vue de chacun des dessins ci-dessous ?
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[image: image47.jpg]Voici une vue d’une maison , d’un arbre et d’un abri.




[image: image48.jpg]Situer le point de vue a partir duquel on voit cet ensemble.

(a) A
Y
(c)
Rt
(e)
(
CIRNN

3

<b>g>
F,l

(d) ??;
{

¢y

£

(h)





[image: image49.jpg]/

D
Vues proposées
1 2 3





[image: image50.jpg]



[image: image51.jpg]eeeeeeeeeeeee



              [image: image52.jpg]eeeeeeeeeeeee





Voici 8 élèves qui regardent une usine d’un endroit différent. Indique en dessous de chacune des photos de droite, le nom de celui qui l’a prise.
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4.4. Orientation, superficie et plans

4.4.1. Première maison

Voici les quatre façades d’une maison accompagnée de son plan.

a. Détermine l’orientation de chaque face.

b. Sur la deuxième façade dessine la cheminée qui a été oubliée
c. Combien de fenêtres y a-t-il dans la chambre 2 ?.........................
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Face N°1 : face côté _ _ _ _ _ _ _ _ _
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 Face N°2 : face côté _ _ _ _ _ _ _
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Face N°3 : face côté _ _ _ _ _ _ _
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Face N°4 : face côté _ _ _ _ 
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4.4.2. Deuxième maison

a. Observe chaque plan et identifie où se trouve la façade
b. Imagine la façade de derrière et décris la.

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

c. Les plans sont à l’échelle 1/50 ce qui signifie que 1 cm sur le plan représente ……….
Quelle est la hauteur de la maison ? 
…………………………………………………………………………………………………..

Quelle est la hauteur des pièces du rez-de-chaussée ?
…………………………………………………………………………………………………..

Quelle est la hauteur des pièces de l’étage ? 

…………………………………………………………………………………………………..

d. On veut placer dans le toit de la façade un velux de 94 cm x 160 cm. Quelles sont ses dimensions réduites ? 
…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

Dessine ce Velux sur le plan.

e. Calcule la superficie de la cuisine : ………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

Du toit : ………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

f. Si tu sais qu’il faut 1 kg de peinture pour peindre 6m², calcule la quantité de peinture nécessaire pour peindre la petite chambre ? 

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

pour peindre le salon ? ………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..
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4.4.3. Première maisonnette
[image: image63.jpg]CHAMBRE




a. Colorie en jaune les pièces ensoleillées à midi

b. Calcule la superficie des chambres

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

c. Calcule la superficie réelle du séjour

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

d. Calcule la superficie totale de la maison (superficie réelle !)

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

e. Calcule la volume total à chauffer en m³ sachant que la hauteur sous plafond est de 2,60m et que l’on ne chauffe pas le garage

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

4.4.4. Deuxième maisonnette
a. Colorie en jaune les pièces ensoleillées à midi

b. Calcule la superficie réelle du séjour

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

c. Calcule la superficie des chambres
…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

d. Calcule la volume total à chauffer en m³ sachant que la hauteur sous plafond est de 2,45m.

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..
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4.4.5. Cuisines

a. Sur chacun des plans de cuisine indique le bloc plan de travail, le bloc cuisson, le bloc évier et les rangements

b. Dans le deuxième plan 

a) Quelles sont les dimensions d’un pavé ?

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

b) Quelles sont les dimensions d’un évier ?
…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..
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Sommets 8


1 -14.17323 -14.17323 -14.17323


2 14.17323 -14.17323 -14.17323


3 14.17323 14.17323 -14.17323


4 -14.17323 14.17323 -14.17323


5 -14.17323 -14.17323 14.17323


6 14.17323 -14.17323 14.17323


7 14.17323 14.17323 14.17323


8 -14.17323 14.17323 14.17323


Faces 6


1 4 1 2 3 4


2 4 2 6 7 3


3 4 5 8 7 6


4 4 1 4 8 5


5 4 1 5 6 2


6 4 4 3 7 8


BSommets 8


1 -18.5096751891344 -15.8732771422803 -2.84118690969209


2 7.07833377979535 -18.2596517371137 -14.8028259207434


3 6.33498720901444 9.18223061903016 -21.8676913234861


4 -19.2530217599153 11.5686052138635 -9.90605231243484


5 -6.33498720901444 -9.18223061903016 21.8676913234861


6 19.2530217599153 -11.5686052138635 9.90605231243484


7 18.5096751891344 15.8732771422803 2.84118690969209


8 -7.07833377979535 18.2596517371137 14.8028259207434














Sommets 8


1 14 28 42


2 14 -28 42


3 -14 -28 42


4 -14 28 42


5 14 28 -42


6 14 -28 -42


7 -14 -28 -42


8 -14 28 -42


Faces 6


1 4 1 2 3 4


2 4 2 6 7 3


3 4 5 8 7 6


4 4 1 4 8 5


5 4 1 5 6 2


6 4 4 3 7 8


BSommets 8


1 28.9612562413433 36.608100962585 23.7716760207696


2 31.478089750886 -17.4837453096029 38.0453481464437


3 6.05859220275697 -15.608100962585 49.6354776834316


4 3.5417586932143 38.4837453096029 35.3618055577577


5 -6.05859220275697 15.608100962585 -49.6354776834316


6 -3.5417586932143 -38.4837453096029 -35.3618055577577


7 -28.9612562413433 -36.608100962585 -23.7716760207696


8 -31.478089750886 17.4837453096029 -38.0453481464437











Sommets 6


1 54 0 0


2 -27 0 51


3 -27 0 -52


4 54 85 0


5 -27 85 51


6 -27 85 -52


Faces 5


1 4 2 1 4 5


2 4 3 2 5 6


3 4 1 3 6 4


4 3 1 2 3


5 3 6 5 4


BSommets 6


1 48.9406204999792 2.22044604925031E-15 -22.8213861339978


2 -3.65119767247614 -13.1997713002285 56.0574240683442


3 -45.6976407211798 13.4585903453311 -34.111464032412


4 58.2380611704414 82.1036952345708 -2.88296027316434


5 5.64624299798619 68.9039239343422 75.9958499291776


6 -36.4002000507175 95.5622855799019 -14.1730381715787














